新闻编辑中心主编 责编/周祥燊 美编/皇鑫

### 区领导带队调研"百千万工程"推进情况

# 推动典型镇村建设出实绩见实效

江门日报讯(记者/任佳燕)2月13 日,区委书记李志坚带队深入潮连街道、 荷塘镇,调研"百千万工程"推进情况,督 导省典型村培育验收工作,强调要进一步 增强做好典型村培育工作的紧迫感、责任 感和使命感,围绕产业发展、人居环境整 治、乡村治理等方面高效推进宜居宜业和 美乡村建设,推动"百千万工程"典型村建 设出实绩、见实效,奋力实现"三年初见成 效"目标。区领导关志钒、何锡基、陈健 敏、温国宁、陈荣耀参加调研。

在潮连街道坦边社区,调研组边走边 看,与街道、社区干部深入交流,详细了解 社区人居环境整治、基础设施建设、产业 项目发展、风貌管控提质等重点建设任务 的进展情况,并共同研究下一步工作,提 出针对性建议。

调研组强调,要对照典型村的评估指 标要求,做实基础,做优特色,以更高标准 推动人居环境整治,以更大力度推动产 业、文化高质量发展;要强化乡村精细化 建设,聚焦"小而精、小而美",不断探索乡 村长效管护机制,持续为"百千万工程"注 入发展活力;要持续动员群众、企业参与 "百千万工程",凝聚共建共治共享的合 力,营造典型村培育浓厚氛围。

在荷塘镇良村村,调研组先后来到党 群服务中心、三良文化中心、容氏宗祠等 地,沿途察看村容村貌、环境绿化美化、公 共基础设施建设等内容,详细了解规划编 制、产业发展、农村人居环境整治、文化建 设等工作情况,并现场研究乡村产业、美 丽乡村建设等有关工作。

调研组强调,要持续深化乡村风貌提 升、"三线"整治、"六乱"整治等,持续提升 人居环境品质,打造宜业、宜游、宜居的和 美乡村,增强群众获得感、幸福感;要厚植 乡村文化底蕴,深挖祠堂、醒狮等文化资 文化名片;要充分发挥农村基层组织联系 群众、服务群众的作用,营造凝心聚力争 创典型示范引领的浓厚氛围,切实凝聚 "百千万工程"的强大合力。

又讯(记者/罗霈)近日,区政府主要 领导带队深入棠下镇、杜阮镇,调研"百千万 工程"推进情况,督导省典型镇村培育验收 工作,强调要提高思想认识,加强工作统筹, 深入实施县城综合承载能力提升、美丽圩镇 建设、富民兴村等,加快补齐短板弱项,推动 "百千万工程"典型镇村建设出实绩、见实 效,奋力实现"三年初见成效"目标。

调研组一行首先来到棠下镇,实地察 看圩镇口袋公园、圩镇客厅等场所,听取相 关负责人汇报美丽圩镇"七个一"建设有关 情况。随后,检查组一行深入杜阮镇北芦 美食街、杜阮凉瓜田园综合体游客综合服 务中心(圩镇客厅),实地察看乡镇人口通 道、示范主街、美丽河道、外立面提升样板、 圩镇客厅等建设情况。

调研组充分肯定了棠下镇、杜阮镇典 型镇村培育建设方面取得的成效,强调要 趁热打铁、力争上游,紧抓典型示范,以点 带面推动全区"百千万工程"取得更大实 效;要继续深耕细作,聚焦典型镇村培育任 务清单,深入开展自查自纠,统筹抓好人居 环境整治、城乡风貌提升、基础设施完善等 工作,推动各项任务落实见效;要持续抓实 抓细"七个一"建设,继续完善圩镇客厅"小 而精"的特色布局,结合"江门三点三精彩 之旅"、棠下优品、凉瓜博物馆等打造"美丽 圩镇客厅",全面展示镇街形象风貌,建设 高品质侨乡特色美丽圩镇;要多渠道、多形 式加强宣传,引导企业、村民积极投身"百 千万工程",形成"人人参与、人人有责、人 人共享"的良好氛围。

## 抓好"锦鲤""芥兰"特色 探索兴业富民新路径



□文/图 江门日报记者 罗霈

如今来到荷塘镇吕步村,乙巳蛇年春 节的喜庆氛围仍在,村民们忙碌而充满希 望的生产活动,更能让人感受到满满的新 春气息。

西江之畔,侨星故里。紧邻荷塘镇中 心的吕步村,辖区占地面积约1.1平方公 里,现有居住人口3500多人。自推进"百 千万工程"以来,吕步村党总支精准探寻 工作着力点,凝心聚力,真抓实干,推动一 件件实事落地生根。如今,色彩艳丽的锦 鲤与口感爽脆的荷塘芥兰(芥蓝)正被打 造为推动当地经济发展、助力农民增收的 两张亮丽名片。

"我们希望借助'百千万工程'发展契 机,发动有能力、有情怀、有担当的乡村优 秀人才起到引领带头作用,以新农业发展 深入挖掘吕步资源潜力,带动广大村民致 富兴业。"吕步村驻村第一书记陈智勇说。

#### 锦鲤养殖: "游"出发展新高度

在吕步村的新港锦鲤养殖场,红白、 大正、昭和等多种不同体型、不同肤质、不 同花纹的锦鲤灵活游动在多个鱼塘内。 随着场主刘耀新将饵料一撒而下,这些色 彩斑斓的锦鲤蜂拥而至,争抢食物,激起

刘耀新分享道,江门的锦鲤养殖产业 底蕴深厚,"2009年,江门更是被授予'中 国锦鲤之乡'这一称号。"锦鲤的培育过程 极为严格,淘汰率极高。多年来,正是秉 持着对于锦鲤的热爱和养殖的耐心,刘耀 新才坚持了下来。

据介绍,中国是锦鲤的最初原产地, 上世纪80年代日本提纯培育出锦鲤新品 种,整体提高了锦鲤的观赏性,形成新的 标准再输入到中国。国内从业者们则尝 试引入名种,提升养殖技术,在借鉴、学 习、竞争中不断成长,共同探索锦鲤"中国 化",积极推动品种优化与种质提纯,发展 中国锦鲤产业。

"荷塘毗邻中山、佛山,这些年来,因 地理优势,不少周边地区的锦鲤爱好者都 会来到吕步村的渔场选鱼。"吕步村党总 支书记刘峻均介绍,目前该村共有2个成



争抢食物。

←村民刘锦雄在吕步村租用约0.8公顷 富含矿物质和微量元素的优质土地,开展荷 塘芥兰培育工作。

规模的锦鲤养殖基地,知名锦鲤养殖场新 姿美也在此建设了精品锦鲤培育池,希望 在众多本地锦鲤爱好者的共同努力下,让 江门的锦鲤养殖产业"游"出发展新高度。

#### 荷塘芥兰: 打造品牌共致富

近日天气转暖,吕步村村民刘锦雄在 农田上忙了起来。"又一批芥兰快成熟 了!"据他介绍,荷塘芥兰有着悠久的种植 历史,然而近几十年因受到土质不佳、种 植不当等各种因素的影响,荷塘芥兰产业 受到了损害。"我们携手科研院所,花费了

4年时间培育种源,如今的荷塘芥兰品质 越来越好了。"刘锦雄笑着说。

刘锦雄介绍,荷塘芥兰因具有独特的 形态特征和优良的食用品质,如株高适 中、叶片肥厚、叶柄长、主薹粗壮、纤维少、 质地脆嫩、味道甜美等,使得荷塘芥兰在 市场上具有较高的竞争力。

"通过五邑籍华侨华人的反馈,我了 解到荷塘芥兰在海外的名声更是响亮。"刘 锦雄补充道,荷塘芥兰历史悠久,是江门地 区的重要食用蔬菜品种之一。近代以来, 不少五邑籍人士漂洋过海,远赴他乡谋生, 但他们对荷塘芥兰这一"家乡的味道"始终

念念不忘,这也让荷塘芥兰登上了不少华 人餐厅的菜单,成为在海内外均有较高辨

识度的五邑特色蔬菜品种之一。 为了培育荷塘芥兰种源,刘锦雄专程 回到家乡寻找适宜种植的土地,最终在吕 步村租用了约0.8公顷富含矿物质和微量 元素的优质土地,开展荷塘芥兰培育工作。

"去年,我将最新培育的荷塘芥兰带 给华人朋友们品尝,他们都表示就是'这 个味'!接下来,我们计划将培育种源交 由相关单位进行注册登记,打造荷塘芥兰 品牌,同时进一步扩大种植面积,发动更 多农民种植荷塘芥兰,带动大家致富。"

蓬江区举办心理健康专题培训

## 情绪也能"乾坤大挪移"

江门日报讯(记者/罗霈 通讯员/蓬 组轩)近日,区直机关工委、区人才工作 局联合举办心理健康专题培训,以"情绪 '乾坤大挪移'——职场与家庭和谐之 道"为主题,邀请专家授课,帮助党员干 部学习掌握自我调节、化解压力的知识 和方法,以更加饱满的精神状态投入新 一年工作。区直各单位公务员、青年人 才约80人参加培训。

培训班设"职场情绪修炼""家庭情

绪平衡"两堂专题课,邀请到国家二级心 理咨询师、宜生康健康管理服务平台心 理专家周卫邦授课

在"职场情绪修炼"课上,周卫邦以 人脑模型动态演示精神内耗原理,并通 过"职场情绪吐槽会"帮助学员们进行互 动破冰。在"乾坤大挪移沟通法"互动环 节,学员们通过角色扮演模拟工作冲突, 学习、探讨如何化解职场冲突。现场,学 员们还进行了"6秒呼吸法"实操,学习如

何在高压场景中实现情绪"急刹车"和缓 解焦虑。

在"家庭情绪平衡"课上,围绕工作 与家庭的关系,周卫邦介绍了"家庭情绪 迁移术",与学员们一起探寻解决方案,并 运用"爱的序位"家庭关系模型,直观解析 家庭成员情感诉求,引导学员们用好"周 末疗愈菜单"等方法,厘清工作与家庭边 界,减少因工作压力衍生的家庭矛盾。随 后,周卫邦还传授了正念冥想、呼吸训练

等方法,帮助学员们缓解睡眠障碍、身体 疲劳。

"接下来,蓬江区将持续加大对党 员干部的关心关爱力度,通过组织形式 多样的健康互动活动、举办'心灵港湾' 线上专家讲座、加强日常谈心谈话等, 帮助党员干部增强自我调节和抗压能 力,以更加积极健康的心态迎接各种挑 战、做好各项工作。"区直机关工委相关 负责人说。

#### 学习贯彻蓬江区委十届八次全会暨全区高质量发展大会精神

#### 开栏语

当前,蓬江区正以昂扬的姿态迈入高质量发展的新征程。 紧随区委十届八次全会暨全区高质量发展大会的胜利闭幕,全 区上下涌动着一股学习贯彻的热潮,各部门单位正积极响应号 召,为蓬江高质量完成"十四五"规划目标任务、全力奋进千亿 经济强区贡献更大力量。

为此,今起特别开设"学习贯彻蓬江区委十届八次全会暨 全区高质量发展大会精神"栏目,旨在全面展示蓬江区各部门 单位在学习、领悟、实践区委十届八次全会暨全区高质量发展 大会精神过程中的积极探索与显著成效,展现各部门单位在推 动高质量发展中的新思路、新举措、新突破,并以此汇聚推动蓬 江区经济社会全面进步的强大合力。

## 加快以小城市标准 规划建设中心镇

区委十届八次全会暨全区高 质量发展大会发出了"重整行装 再出发,凝心聚力奋进千亿经济 强区,加快跨越式、高质量发展" 的动员令,为棠下镇的发展明晰 了方向。接下来, 棠下全镇上下 将凝心聚力、担当作为,全力推动 区委工作部署落地见效。

一是加快融入粤港澳大湾区 建设。打造两个"万亩千亿"大平 台,集中力量攻坚东片区开发建 设约167公顷,率先打造100公顷 的连片用地产业平台。推动低效 工业园改造升级,力争天乡等"工 改"项目落地。二是加快建设现 代化产业体系。落实全员招商机 制,力争每位班子成员至少招引1 个投资额超亿元项目。培育新质 生产力,发展工业设计等生产性 服务业,布局低空经济等战略性 新兴产业,力争推动24家工业企

业实现"小升规"、10家本土企业 增资扩产。紧盯重点项目"进度 条",加快德信二期等8个项目动 工,促进慧为等5个项目投产。三 是加力提速"百千万工程"。加快 以小城市标准规划建设中心镇 抓好主街区建筑外立面提升等项 目。推进全域土地综合整治,打 造公坑水库休闲垂钓露营、良溪 一五洞矿山活化利用等示范项 目,重点将乐溪村、良溪村打造为 市级绿美示范村。四是增进民生 福祉。加快虎岭初中运动场等民 生项目建设。深化"1+6+N"基层 社会治理体系建设,建设法治平 安棠下。五是打造高素质干部队 伍。实施"重整行装"行动,在一 线工作中培养一批"尖兵""闯 将"。深入推进全面从严治党,为 全面深化改革提供坚强保证。

(罗霈)

#### 荷塘镇:

#### 深耕"工业振兴"工程 擦亮"西江明珠"名片

当前,荷塘镇上下正深入学 习贯彻区委十届八次全会暨全区 高质量发展大会精神。为切实推 动高质量发展,该镇将坚持制造 业当家,深耕"工业振兴"工程,擦 亮"西江明珠"名片。

一是加快产业迭代升级。大 力构建智能光电等现代化产业体 系,把万洋众创城、深科园、洪盛 工业园等重点项目放在核心位置, 以更大力度推进基础设施改扩建 工程,拿出招商引资和暖企服务新 举措,不断加快高新科技企业进驻 运营。二是持续激发用地潜力。 编制全域土地综合整治方案,长期 做好工业用地"标准地"出让,争 取在2025年整备产业用地22.8公 顷。推动"双改"加快成势,用足 用好优惠政策,对南村等村级工业 园区项目发起新一轮改造升级攻

坚战,筑牢新质生产力发展和制造 业当家基础。三是推动"百千万工 程"协同发展。优化高质量发展规 划,谋划创建省典型镇,确保8个 省典型村高分通过验收,坚持特色 发展逐步实现省典型村全覆盖。 用好强村公司、富民工坊等机制深 入盘活农村资源,做好荷塘冲菜。 鱼饼、锦鲤等"土特产"文章,通过 集体用地指标奖励政策激励村居 各类主体加大投资力度,激发村集 体收入"节节攀升"内生动能。四 是深化民生福祉保障。加快协调 荷塘镇卫生院、荷塘中学(高中 部)改扩建工程,深化村(社区)养 老民生服务举措。用好"1+6+N" 基层社会治理模式,力争刑事治安 警情率同比继续下降,实现安全生 产重大事故隐患动态清零。

#### 杜阮镇:

### 力争在全国千强镇中 争先进位

接下来,杜阮镇将深化"重整 行装"作风建设,坚持"干"字当头, 以"开局即决战、起步即冲刺"的奋 斗姿态,确保2025年实现全镇生 产总值增速5.5%以上,力争在全 国千强镇中争先进位,推动区委十 届八次全会暨全区高质量发展大 会精神落地落实,为蓬江奋进千亿 经济强区贡献杜阮力量。

一是拼经济、大招商。坚持制 造业当家,加快建设现代化产业 体系。提速改造传统产业,力争 技改投资超20亿元;做优做强主 导产业,依托全域土地综合整治, 聚焦两个"万亩千亿",打造摩托 车产业链示范基地,深化"园区再 造",力争全年盘活低效用地超33 公顷;培育壮大新兴产业,推动新 兴产业项目加快建设;加大招商 引资力度,力争2025年招商项目

计划投资额超100亿元。二是育 典型、培优势。加力提速推进"百 千万工程",锚定三年初见成效目 标,打造杜阮河"一河两岸"连片 风貌示范带,将市级"百千万工 程"典型村培育为省级"百千万工 程"典型村;立足"农旅融合"镇域 特色,深化杜阮凉瓜一二三产融 合,打造杜阮凉瓜国家地理标志 特色小镇;持续增绿扩绿,深化实 施"六大行动",打造兰石公园绿 美建设示范基地。三是惠民生、 护稳定。加快推动龙溪卫生站建 设、杜阮小学扩建等民生项目,力 争蓬江区首个医养结合体项目 ——杜阮康养服务中心在3月底 完成建设;扎实开展"粤平安"综 治中心工作台省级试点工作,切 实维护社会大局和谐稳定。

(任佳燕)

>>>更多蓬江新闻请登录

